NOTRE HERITAGE GREC.

A partir du -9ème siècle, une brillante civilisation s’est progressivement développée en Grèce, mais aussi sur les côtes de la mer Noire, en Asie Mineure, en Sicile et dans le sud de l’Italie.

Remarquables navigateurs et commerçants, les Grecs avaient installé des comptoirs commerciaux dans le sud de la Gaule (Fondation de Marseille en -600), en Espagne, en Afrique du Nord et en Egypte.
Remarquable dans tous les domaines, à tel point qu’on a pu parler de « Miracle grec » ( « Miracle » dans le sens de « miraculum : le prodige »), cette civilisation atteignit son sommet au -5ème siècle. Comme les Romains ont conquis la Grèce en -146, qu’ils se sont imprégnés de sa culture et qu’ils ont conquis nos régions au -1er siècle, nous sommes les héritiers de deux cultures, la leur et celle des Grecs.
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Apport 1 : La démocratie.
La Grèce classique se divisait en plusieurs régions. Celle qui suscite le plus grand intérêt est l’Attique, dont la capitale était Athènes. Le principal héritage qu’on lui doit est sans aucun doute la démocratie.
En témoignent sur le plan de la ville :

a) l’emplacement d’une colline en forme de demi-cercle : la Pnyx, idéale pour installer les membres de l’assemblée du peuple : l’« Ecclesia ».
b) l’emplacement de l’ « Agora » : place publique où se trouve le « Bouleuterion » : lieu de réunion de la « Boulè ».
Le pouvoir est dans les mains du peuple entièrement représenté. Tous les citoyens peuvent participer aux assemblées. Dans notre système démocratique, le peuple délègue son pouvoir à des élus.

Sommaire.
Apport 2 : Le sport.
Les Grecs, férus de sport, ont mis sur pied les « Jeux panhelléniques ».
Photos.

1. Le sanctuaire d’Olympie
2. Histoire des Jeux Olympiques antiques.
3. Le site de Delphes. – Le stade de Delphes.
4. Le stade de Némée.

Pourquoi les Grecs étaient-ils aussi férus de sport ?

1.La guerre, dans l’Antiquité, requérait une forme physique parfaite de la part des soldats.  L’exigence des Jeux créait les conditions idéales pour atteindre ce but.
2.Les Grecs aimaient le « beau » dans tous les domaines, y compris et surtout, peut-être,dans le corps humain.

Les exercices physiques étaient donc appréciés et imposés aux jeunes gens.

Sommaire.
Apport 3 : L’éducation.
Mais les Athéniens attribuaient autant d’importance à la formation de l’esprit  (double clic sur eduathen) qu’à celle du corps. L’enseignement était assuré par des grammatistes et des citharistes qui enseignaient les lettres et la musique ; le pédotribe quant à lui assurait, à la palestre, la formation des corps des futurs soldats. Par cet enseignement complet, le jeune grec atteignait l’équilibre entre la beauté et l’esprit.
Sommaire.
Apport 4 : L’alphabet.

Nous leur devons notre alphabet. 
Alphabets comparés.

Alphabet latin archaïque.
Les Grecs ont doté le monde d’un moyen de communication révolutionnaire. L’écriture va permettre de conserver de façon précise le résultat de découvertes dans tous les domaines, va faciliter les échanges commerciaux (établissement de contrats, de billets de payement, de bons de commande, de reçus…) et va faciliter l’administration (établissement et publication des lois et règlements, jugements des tribunaux …).

Sommaire.
Apport 5 : Les sciences.

Ils ont joué un rôle déterminant dans l’évolution des sciences, s’intéressant et faisant progresser la mathématique, y compris la trigonométrie et la géométrie, la physique et la chimie, l’astronomie, la géographie, la météorologie, la zoologie (classification des règnes végétal et animal), la botanique, la médecine, l’anatomie et la physiologie (sciences qui atteindront un niveau qui ne sera dépassé qu’à la Renaissance).
Sommaire.
Apport 6 : Les arts.

Les Grecs ont brillé dans le domaine des arts : architecture, sculpture, peinture et ont exercé une influence considérable sur la culture de nombreux pays des temps anciens à nos jours, en particulier dans les domaines de la sculpture et de l'architecture.
Illustrations.

Architecture.
Les trois ordres architecturaux. 
1. L’ordre dorique.
· Simple et sévère.

· La colonne n’a pas de piédestal. Elle est robuste et trapue.
· Le fût est creusé de cannelures  à arêtes vives.

· Le chapiteau, très simple, se compose d’une échine et d’un tailloir.

· Sur le tailloir repose l’architrave ou poutre maîtresse.

· La frise présente une alternance de parties cannelées : les triglyphes et de parties plates : les métopes, souvent ornées de sculptures.

              Exemples : 

· Le Theseion : monument funèbre de Thésée : roi légendaire et héros de l’Attique.
· Le Parthénon : temple d’Athéna Parthénos : temple de la vierge.
° Construit de -447 à – 432.

° Tout entier en marbre.

° 69 m de long sur 30 m de large.

° 1687 : explosion d’une poudrière installée dans ses murs au cours d’une guerre entre les Vénitiens et les Turcs.

° 1811 : mutilé par l’Anglais Lord Elgin qui fit arracher les bas-reliefs de la frise et les statues du fronton pour orner le musée de Londres.

· Métopes du Parthénon. 
° Les centaures étaient des êtres légendaires moitié cheval, moitié homme, qui vivaient sauvagement en Thessalie. Les Grecs les considéraient comme l’élément animal et barbare de l’homme.

                        ° Le combat légendaire des centaures et des Lapithes (peuple semi-légendaire  de Thessalie) symbolise les guerres médiques qui opposèrent les Grecs aux Perses.
2. L’ordre ionique.
· Plus riche et plus élégant.

· La colonne, élancée et à cannelures adoucies aux angles, repose sur une base.

· Le chapiteau est décoré de volutes en forme de cornes de bélier réunies par un coussinet qui semble s’infléchir sous le poids de l’architrave.

·  L’artiste a parfois remplacé les colonnes par des statues de jeunes filles : les caryatides.

                   Exemples : 

· L’Erechteion : (Erechteion 1)
° Temple de Poseidon Erechtée (c’est-à-dire Poseidon « qui entrouve la terre ») et à la fois d’Athéna Polias (c’est-à-dire « protectrice de la ville »).

° Ce temple contenait les plus vieilles reliques d’Athènes :

· L’olivier sacré donné par Athéna à la ville (qu’on montrait dans un enclos attenant au temple).

· Le tombeau de Cécrops : héros fondateur de la cité, situé au-dessous d’un petit portique où des statues de jeunes filles, les caryatides, font office de colonnes. 
· Le temple d’Athéna Nikè.
                         Cet édifice, comme son nom l'indique, est dédié à la déesse Athéna.  "Nikè"       signifie en grec ancien "la victoire". Il a été commencé entre 435 et 432 avant J.C.
               3. L’ordre corinthien.
 Il diffère de l’ordre ionique par son chapiteau formé d’une corbeille ornée de feuilles d’acanthe (plante du midi).
 Exemples : 

  L’Olympieion :



   La construction de ce monumental temple commença en 515 avant JC. Beaucoup plus tard, en 174 avant JC, alors qu'il n'était toujours pas terminé, le roi Antiochos entreprit de continuer la construction. Il mesurait alors 108 m de long sur 41 m, et était composé de 104 colonnes. Il fut complètement achevé en 125 après JC par l'empereur Hadrien. Pendant une visite à Athènes, celui-ci consacra le temple ainsi que la colossale statue chryséléphantine (d'or et d'ivoire) de Zeus Olympios qui s'y trouvait. Dans les années 200, cet extraordinaire temple commença à tomber en ruine. Aujourd'hui il ne reste plus que 15 colonnes. Le bâtiment a subi les assauts du temps mais également de l'Histoire.

                     Le temple d’Antonin et de Faustine
.

   Ce temple montre que les Romains se sont prononcés pour le style corinthien.
   Les éléments de l’architecture grecque ont été imités partout pendant des siècles.

  Exemple entre autres : 

                    Palais de Justice à Dinant (double clic dans le lien sur le fichier « paljudin).
· Fronton.

· Colonnes inspirées du style corinthien.

Sommaire.
Sculpture.
L’époque archaïque (avant le -5ème siècle).

1. Kouros.

Les sculptures archaïques, avant le -5ème siècle, se caractérisent par la loi de la frontalité héritée de l’art égyptien. La statue est destinée à être vue uniquement de face. Une ligne verticale tirée du milieu de la face jusqu’aux pieds séparerait la statue en deux parties égales et symétriques. Il est représenté nu, car, à la palestre, il est nu pour faire la gymnastique. La jambe gauche est légèrement avancée pour assurer l’équilibre de la statue. Sur les lèvres, un sourire caractéristique, dit « sourire archaïque » exprimant la joie de vivre.
2. Korè.

La korè est toujours vêtue. Elle ne participe pas aux exercices à la palestre et la représentation de la nudité féminine n’est pas de mise à cette époque.
      L’époque classique (-5ème siècle au -3ème siècle).
          Le discobole de Myron.



             Merveilleux instantané et rendu du mouvement.
             Plusieurs attitudes successives sont combinées en une seule figure.

             Le visage est impassible en dépit de l’effort fourni. Il ne s’agit pas, en effet de       traduire un sentiment quelconque, mais d’atteindre la perfection dans la représentation du corps humain.
              Stèle funéraire de Callimaque.              
              Callimaque, sculpteur, orfèvre et peintre actif à Athènes de -432 à -408.

              Les vêtements sont drapés sur le corps et en épousent si bien les formes qu’il reste vaguement apparent.

               Les drapés de plus en plus gracieux caractérisent la sculpture grecque des – 4ème et 

               -3ème siècles.

           L’époque hellénistique (-3ème siècle au -1er siècle).
               L’expression est accentuée par un puissant élément dramatique.

               Groupe de Laocoon. Laocoon : prêtre qui conseilla en vain pendant le siège de Troie de ne pas introduire le cheval de Troie dans la ville. La déesse Athéna s’en vengea en le faisant étouffer, lui et ses deux fils, par deux serpents.
               Il ne s’agit plus d’un seul personnage, mais d’un groupe où sont merveilleusement    traduites la férocité des monstres et l’impuissance, la souffrance et la détresse de leurs victimes.

Sommaire.
 Peinture.
 Les peintres grecs furent dignes des sculpteurs. Malheureusement leurs œuvres ont totalement disparu. Nous n’en connaissons la valeur que par l’admiration enthousiaste des contemporains et aussi par les vases peints qui enrichissent nos musées.

Peinture sur vases 1.
Peinture sur vases 2.
Sommaire.
 Apport 7 : La littérature.
 Les Grecs ont inventé les différents genres littéraires .
Sommaire.
