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VIE DE CESAR.

Il naît  à Rome, en -102 ou -100. Il appartient à la "Gens Iulia", famille dont il est difficile, sinon impossible, de remonter aux origines. 

Comme il était important de porter un nom prestigieux, César n'hésita pas à déclarer péremptoirement qu'il descendait de la déesse VENUS. Celle-ci, croyaient les Anciens, avait donné le jours à ENEE, prince troyen, lointain fondateur, par sa lignée, de la ville de Rome, Son fils Ascagne ou IULE étant l'ancêtre de la Gens Iulia. 

 Il est le neveu de Marius, chef du parti populaire et rival de Sylla, champion de l'aristocratie.

En -82, il épouse Cornelia, fille de Cinna, chef du parti populaire de l'époque. Ce mariage lui vaut la colère de Sylla, vainqueur des partisans de Marius dès -83. Sylla voulait qu'il répudiât son épouse, mais le jeune homme tint tête au dictateur, obtint difficilement sa grâce et jugea prudent de s'éloigner de Rome, de -81 à -78, comme officier en Asie Mineure.

Sylla mort, il rentre à Rome, devient avocat, voie traditionnelle pour commencer une carrière politique, perd un procès intenté à un partisan de Sylla et s'éloigne de nouveau. De -75 à -73, il étudie à Rhodes où se trouve une école de philosophes et de rhéteurs. 

Il reparaît sur la scène politique en -70, est élu questeur (magistrat charge des Finances) en -68,  édile en -65 (magistrat chargé de l'administration de Rome; il en profite,dans un but électoraliste, pour organiser des Jeux coûteux, ce qui le met dans une situation financière désastreuse), préteur (magistrat chargé de la Justice) en -62 et propréteur (gouverneur) en Espagne, en -61; là, il se fait une réputation d'habile homme de guerre et reconstitue sa fortune. 

Nous sommes dans le dernier siècle de la république et le sénat n'a plus grand chose à dire. Le pouvoir appartient depuis longtemps aux chefs d'armées, Marius, Sylla et, présentement, Pompée. En -60, César qui grâce à la gloire et à l'argent conquis en Espagne est devenu un personnage influent, s'entend avec ce dernier et un autre personnage en vue, Crassus, pour se partager le pouvoir. C'est ce qu'on appelle le 1er triumvirat (tres : trois; vir: homme). Il s'agit là, cependant, d'une entente purement privée. 

En -59, il obtient le consulat et, à sa sortie de charge, se fait attribuer, avec le titre de proconsul, le gouvernement des provinces de Gaule cisalpine (le Nord de l'Italie), d'Illyrie (contrée située sur la côte Est de l'Adriatique,comprenant une grande partie de la Yougoslavie actuelle) et de Gaule transalpine (l'actuelle Provence). 

Dès -58, il entreprend la conquête des Gaules. 

Pendant qu'il poursuivait sa mission en Gaule, Rome retombait au pouvoir des agitateurs. Pompée, en difficulté, fait appel à César, lui même menacé de se voir retirer le gouvernement de la Gaule cisalpine. Le triumvirat est renouvelé en -56 et, dans les accords, César obtient la haute main sur la Gaule jusqu'en -50. 

En -55, Pompée et Crassus sont consuls. 

En -53, Crassus meurt et le fossé va commencer à se creuser entre Pompée et César. Pompée se rapproche alors de plus en plus du sénat, car il craint le jour où César reviendra à Rome avec ses légions devenues une armée dangereuse. 

En -52, suite à des troubles graves, Pompée est, en contradiction avec la loi qui impose deux consuls, nommé consul unique.
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En -49, dix ans après avoir occupé une première fois la charge, César, comme la loi l'y autorise, veut à nouveau briguer le consulat. Le sénat et Pompée posent comme condition préalable la démobilisation de son armée. César refuse, passe le Rubicon, prononçant à cette occasion le célèbre "Alea iacta est" : « Le sort en est jeté », et est nommé dictateur. Pompée se réfugie en Grèce. César, avant de l’y poursuivre, se rend maître des cités restées fidèles à son ennemi.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

En -48, il est nommé consul et, passé en Grèce, bat Pompée à Pharsale. 

Ce dernier s'enfuit en Egypte où il se fait assassiner par le jeune pharaon Ptolémée XIV, qui espérait faire plaisir à César. 

En -47, sous prétexte de punir l'assassinat de Pompée, il rétablit Cléopâtre, chassée par son frère, sur le trône d'Egypte, passe en Asie et triomphe de Pharnace II (le fils de Mithridate, le roi du Pont, qui avait repris les armes), en un temps record, ce qui lui permit de lancer son fameux "Veni,vidi,vici" : « Je suis venu, j'ai vu, j'ai vaincu ». Il savait que cette formule ferait le tour de la ville comme un traînée de poudre.
En -46, les partisans de Pompée réfugiés en Afrique, y avaient recruté des troupes. César les y rejoint et les bat à Thapsus (carte). 

Les lois sont sans cesse transgressées. Le régime glisse tout doucement vers la concentration du pouvoir entre les mains d'un seul homme puisque César, d'abord nommé dictateur pour un an et consul pour cinq ans, est finalement nommé dictateur et consul pour dix ans. 

En -45, les fils de Pompée, Cneus et Sextus, qui avaient réuni une nouvelle armée, sont battus à Munda (carte), en Espagne.

Le sénat nomme César dictateur perpétuel. 

Mais il est loin de ne compter que des amis. Son amour orgueilleux de la gloire heurte les sentiments républicains, encore très vifs à cette époque, de bien des gens, et les milieux hostiles au rétablissement d'une monarchie espèrent toujours rétablir la République. 

Le sénat est disposé à lui donner le droit de se faire appeler roi en Orient, mais lui refuse le titre de roi à Rome épaulé en cela par le peuple, qui ne cache pas sa répulsion devant l'institution d"une nouvelle royauté. 

En -44, un complot est mis sur pied par son fils adoptif Brutus, et le 15 mars, jour où le sénat va lui permettre de prendre le titre de roi en Orient, il est assassiné par cinquante sénateurs conduits par Brutus à qui César lancera,au moment de mourir, "Tu quoque fili mi" : « Toi aussi,mon fils »).
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Oeuvres de César.
1. Commentarii de Bello Gallico : « Commentaires sur la guerre des Gaules », en huit livres, sept sous le nom de César, et le huitième, incomplet, sous le nom de son lieutenant, Aulus Hirtius. 

César rapporte le plus souvent des événements auxquels il a assisté ou même dans lesquels il a été le principal acteur. Ce sont donc en premier lieu ses propres souvenirs qu'il nous communique. Pour les campagnes auxquelles il n'a pas assisté, il a dû  se servir des rapports écrits ou oraux de ses lieutenants.

2. Commentarii de Bello civili : « Commentaires sur la guerre civile ».

Narration des diverses péripéties de la guerre contre Pompée et ses partisans. 
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QUESTIONNAIRE.
1. Quand César est-il né? 

En -102 ou -100. 

2. a) A quelle famille appartient-il? 

A la "Gens lulia".

b) Etait-ce une ancienne famille? 

Oui. Il est impossible de remonter à ses origines. 

c) De qui César la faisait-il descendre? 
De la déesse Vénus. 

d) Comment? 
Vénus passait pour la mère d'Enée, prince troyen, lointain fondateur, dans l'esprit des Romains de la ville de Rome, et père de Iule, lequel donna naissance à la "Gens Iulia". 

e) Pourquoi? 
A Rome, porter un nom prestigieux était important pour faire carrière dans la politique. 

3. A quel parti politique César appartient-il? 
Au parti du peuple. II est le neveu de Marius, chef très célèbre de ce parti, et devient le gendre de Cinna,le successeur de Marius. 

4. César occupera successivement toutes les charges du "Cursus Honorum". Cite-les en les définissant. 

· Questeur : magistrat chargé des finances.

·  Edile : magistrat chargé de l'administration de Rome : voirie, police,   approvisionnement, Jeux publics.

· Préteur : magistrat chargé de la Justice. 

· Consul : le plus haut magistrat; il est chargé de faire exécuter lois et commande l'armée. 

5. En -61, au terme de sa charge de préteur, César devient propréteur de la province d'Espagne. Est-ce important pour lui? 
Oui. II y refera sa fortune compromise par ses dépenses électorales et y trouvera la gloire, deux conditions incontournables pour atteindre le sommet du pouvoir dans ce dernier siècle de la république. 

6. Que valent à César, en -60, la gloire et l'argent conquis en Espagne? 
Sa participation au 1er triumvirat ; trois hommes, lui, Pompée et Crassus s'entendent pour se partager le pouvoir. 

7. Quand César conquiert-il la Gaule? 
De -58 à-50. 

8. a) En quelle année César brigue-t-il le consulat pour la deuxième fois? 

En -49. 

b) Est-il dans son droit? 
Oui. La loi l'y autorise, car dix ans se sont écoulés depuis qu'il a occupé cette charge. 

c) L'obtiendra-t-il de droit?

Non. Le sénat et Pompée, qui le craignent, lui imposent la démobilisation de son armée. 

d) Quelle sera l'attitude de César? 
Plonger Rome dans la guerre civile. II rentre en Italie avec ses troupes, franchissant le Rubicon ("Alea iacta est" : « Le sort en est jeté »), frontière entre la Gaule cisalpine et l'Italie. 

9. En quelle année et où Pompée est-il vaincu? 

En -48,à Pharsale. 

10. Deux victoires lui seront nécessaires pour vaincre définitivement les derniers partisans de Marius. Où et quand? 
A Thapsus, en Afrique du Nord, en -46. 

A Munda, en Espagne, en -45.I1 vainc les fils de Pompée, Cneus et Sextius. 

11. a) Il va obtenir le pouvoir absolu. En quelle année et avec quel titre? 

En -45.11 est nommé dictateur perpétuel. 

b) A ce moment, est-il reconnu de tous? 
Non.

c) Pourquoi? 

· Sa gloire mécontente plus d'un jaloux. 

· Son intention de rétablir une monarchie mécontente :

1)
les républicains dans l’âme. 

2) le peuple qui garde un souvenir indélébile de la Royauté. 

12. Quand et comment va-t-il mourir? 
En -44, un complot est mis sur pied par son fils adoptif Brutus, et le15 mars, jour où le sénat va lui permettre de prendre le titre de roi en Orient, il est assassiné par cinquante sénateurs conduits par Brutus à qui César lancera, au moment de mourir, "Tu quoque fili mi" : « Toi aussi, mon fils ». 

13. Cite et caractérise les oeuvres de César. 
1. Commentarii de Bello Ballico :  « Commentaires sur la guerre des Gaules »
Récit en huit livres, le huitième terminé par son lieutenant Aulus Hirtius, des péripéties de la conquête des Gaules. 

2. Commentarii de Bello civili : « Commentaires sur la guerre civile ».

Narration en trois livres des diverses péripéties de la guerre contre Pompée et ses partisans.
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