L'impérialisme romain. 
Les conquêtes ( Conquêtes1 – Conquêtes 2). La plupart des conquêtes eurent lieu sous la République (-509 à -31) et au début de l'empire (jusqu'en +117).

Les provinces romaines. (Provinces1 - Provinces2) Le principal objectif des Romains fut l'organisation des terres conquises, car ils avaient compris qu'elle était indispensable pour la survie de l'empire. Jusqu'au fond des provinces, les gouverneurs assuraient :

1. le respect de la loi.

2. l'exercice de la justice.

3. la rentrée des impôts.

Grâce à la présence de l'armée aux frontières et à l'intérieur des provinces, à l'excellence du réseau routier qui permettait un déplacement rapide des troupes et au bon fonctionnement du gouvernement, l'ordre et la tranquillité régnaient partout. C'est ce qu'on appelle la "Pax Romana".

Les provinces nourrissaient une Italie parasite. En effet, après les conquêtes, les cultures disparurent des campagnes italiennes. Elles furent remplacées par l'élevage des moutons et par la production fruitière. Il fallait donc aller chercher le blé ailleurs, surtout en Sicile et en Egypte.

Nos volailles et nos salaisons étaient déjà réputées. Nous exportions des chevaux, des textiles (surtout destinés à vêtir les esclaves), des produits en verre (Grande industrie du verre à Cologne).

De nombreux entrepreneurs mettaient en valeur les richesses naturelles des provinces, assurant, entre autres, l'exploitation des mines : en Espagne (cuivre, or, argent, étain), en Gaule (cuivre, fer, plomb), en Bretagne (= Grande-Bretagne) (fer, étain), en Dacie (=Roumanie (or), des carrières et des forêts.

Le transport des marchandises s'effectuait par mer, voies fluviales et chaussées.

L'empire constituait donc un vaste marché d'échange et une énorme force militaire.

Existe-t-il aujourd'hui des blocs similaires?

Sur le plan économique : l'Union européenne.
Sur le plan militaire : l'OTAN.
